
 

 

 

 

 عــــرض وتلخيـص البيانــات 

 

Exploratory data analysis 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 



 ,قبل القيام بالتحليل الإحصائي لابد من تنظيم وتلخيص وعرض البيانات في جداول ورسومات مبسطة 

 . بحيث تعطي صورة عامة للبيانات تحت الدراسة  

 :يتم عرض البيانات بطريقتين  

    نيبالرسم البيا" بيانيا. " 

    إحصائيات وصفية تنظم في جداول" حسابيا" 

يتم تحديد الإحصائيات الوصفية والرسومات البيانية المناسبة لعرض البيانات تبعا لنوع المتغيرات 

 .وعددها 

 

 .انظر إلى خريطة  طرق عرض وتلخيص البيانات في الصفحة التالية     

 

 :متغيرات الكمية تعريف مختصر بالإحصائيات الوصفية الخاصة بال

 
 ربيعاتال Quartiles 

  من المشاهدات %  52القيمة التي يقل عنها أو يساويها ( : الأدنى)الربيع الأول أو. 

  من المشاهدات %  25القيمة التي يقل عنها أو يساويها ( : الوسيط)الربيع الثاني أو. 

  من المشاهدات %  52القيمة التي يقل عنها أو يساويها :  (الأعلى)الربيع الثالث أو. 

 

   مقاييس النزعة المركزيةMeasures of Central Tendency   

 :هي القيم التي تتمركز حولها معظم البيانات وهي 

A.   المنوالMode    : القيمة الأكثر شيوعا أو تكرارا.  

B.   الوسط الحسابيMean : عددها مجموع القيم مقسوما على . 

C.    الوسيطMedian  : هي القيمة التي تقع في المنتصف تماما بعد ترتيب البيانات تصاعديا أو 

 . (الربيع الثاني) من البيانات %  25القيمة التي يقع قبلها 
 

  مقاييس التشتتMeasures of Variability 

 ياس التشتت صغيرفإذا كان مق, تدل مقاييس التشتت على مقدار تباعد البيانات عن بعضها 

 وكلما زادت قيمة مقياس التشتت دل ذلك على, دل ذلك على أن قيم المشاهدات تقترب من بعضها   

 .  تباعد قيم المشاهدات  

 :فيما يلي بعض مقاييس التشتت  

A.  المدىRang  : هو عبارة عن أكبر قيمة في البيانات ناقص أصغر قيمة. 

B.  المدى الربيعيIQR  :ربيع الأعلى ناقص الربيع الأدنى هو عبارة عن ال. 

C.  التباينVariance : مقدار تشتت القيم عن وسطها الحسابي. 

D.  الانحراف المعياري Standard Deviation : الجذر التربيعي للتباين. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :  SPSSالخطوات المتبعة لوصف متغير كمي باستخدام 

 .   للحصول على مقاييس التشتت ومقاييس النزعة المركزية  اتبع الخطوات التالية: 

 ومنه Descriptive Statisticاختر الأمر  analyzeمن  القائمة  .1

  Exploreسيظهر صندوق الحوار المسمى ,  Exploreاختر 

ثم اضغط , بالضغط  بالفأرة  الكمى المراد وصفهر على المتغيريأش .5

 Dependent Listإلى خانة  هليتم نقل  على 
 

 .سيظهر صندوق حوار آخر  Statistic اضغط على .3

 .Descriptivesبجانب  ضع 

 .  ok أضغط على. 4

 
 

 

 

 
  لرسمBox Plot  اتبع الخطوات التالية: 

 Boxplotسيظهر صندوق الحوار المسمى  lotpBoxاختر  Graphsمن القائمة  .1

 . simpleاضغط على الشكل  .5

  ariablesvsummaries of separateأشر بالفأرة على  .3

 سيظهر صندوق حوار آخر  Defineاضغط على  .4

ليتم نقل  ثم اضغط على ,  بالضغط بالفأرة  Degreeأشر على  اسم المتغير  .2

 . oxes Represent Bالمتغير إلى خانة

 

 
 

 .  ok أضغط على .6

 

 

   يمكننا الحصول على مقاييس النزعة المركزية ومقاييس التشتت بطرق أخرى: 

  من القائمةanalyze  اختر الأمرDescriptive Statistic  ومنه اخترDescriptive 

 



 

 

 
 

  لرسمHistogram  اتبع الخطوات التالية: 

سيظهر صندوق الحوار المسمى  Histogramاختر Graphsمن القائمة  .1

Histogram 

ليتم نقل المتغير إلى  على  ثم اضغط, بالضغط بالفأرة   أشر على  اسم المتغير .5

  variableخانة 

 Display normal curveبجانب  لإظهار شكل المنحنى الطبيعي ضع  .3

 

 
 

 ok أضغط على  .4

 

 

 .ل الوسيط يمث:  1المستقيم 

 .يمثل خط الربيع الأعلى :  5المستقيم 

 .يمثل الربيع الأدنى :  3المستقيم 

 .يمثل أعلى قيمة غير شاذة :  4المستقيم 

 .يمثل أقل قيمة غير شاذة :  2المستقيم 

 .تمثل قيمة شاذة :  6 
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 :  SPSSالخطوات المتبعة لوصف متغير وصفي باستخدام 

     للحصول على التكرارات والنسب والمنوال اتبع الخطوات التالية: 

ومنه اختر  Descriptive Statisticاختر الأمر  analyzeمن القائمة   .1

Frequencies  , سيظهر صندوق الحوار المسمىFrequencies : 

ليتم نقل المتغير إلى خانة   ثم اضغط على , بالضغط بالفأرة   أشر على  اسم المتغير .5

Variable (s)  . 

 سيظهر صندوق, الموجود في مربع الحوار  statisticاضغط على الزر  .3

 . Statistic  :Frequencies حوار آخر باسم   

 . Modeبجانب المنوال  ضع إشارة  .4

 . continueاضغط على  .2

 . okأضغط على  .6

 

 

نحصل على شكل الساق 

 Exploreلأمر والأوراق من ا

 Descriptiveالموجود ضمن 

Statistic  في قائمةAnalyze  

 

 Stem-and-Leaf Plot 

 

 Frequency    Stem &  Leaf 

 

     1.00        2 .  5 

     1.00        3 .  7 

     1.00        4 .  4 

     1.00        5 .  4 

     2.00        6 .  15 

     3.00        7 .  055 

     2.00        8 .  06 

     3.00        9 .  058 

     2.00       10 .  00 

 

  

 

 

 

 



 :اتبع الخطوات التالية  Pie Chartلرسم  

 Pie chartsسيظهر صندوق الحوار المسمى  Pieاختر  Graphsمن القائمة  .1

 summaries for groups of casesأشر بالفأرة على  .5

 سيظهر صندوق حوار آخر  Defineاضغط على  .3

لمتغير إلى خانة ليتم نقل ا ثم اضغط على , بالضغط بالفأرة أشر على  اسم المتغير  .4

Define Slices by. 

 

 
  

         
 

 .   okأضغط على  .2
 

 
 
 

 

 
 

 

 
 

 

8.00 / 26.7%

13.00 / 43.3%

9.00 / 30.0%

أعمال حرة

موظف

عامل

 

 :لإضافة النسب والتكرارات على الرسم    

  اضغط على الرسم مرتين ستفتح

  SPSS Chart Editorشاشة 

   من قائمةchart  Options 

  ضع  بجانبvalues& 

percents 

  اضغطok  . 



 :اتبع الخطوات التالية  Bar Chartلرسم  

 Bar chartsسيظهر صندوق الحوار المسمى  Barاختر  Graphsمن القائمة  .1

 . simpleاضغط على الشكل  .5

 summaries for groups of casesأشر بالفأرة على  .3

 سيظهر صندوق حوار آخر  Defineاضغط على  .4

ليتم نقل المتغير إلى خانة  ثم اضغط على , بالضغط بالفأرة  أشر على  اسم المتغير .2

Category Axis. 

 .  okأضغط على  .6
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 :  SPSSالخطوات المتبعة لوصف متغير وصفي وآخر كمي باستخدام 
 .ومتغير آخر كمي يمثل أوزانهم بالكيلو جرام , ( أنثى , ذكر ) صفي يمثل الجنس إذا كان لدينا متغير و 

ومجموعة أوزان , مجموعة أوزان الذكور " إذن المتغير الكمي يقسم إلى مجموعتين بواسطة المتغير الوصفي 

  . الإناث 

 .سنستخدم لكل مجموعة نفس طريقة الوصف التي استخدمت مع المتغير الكمي سابقا  

    للحصول على مقاييس التشتت ومقاييس النزعة المركزية لكل مجموعة اتبع الخطوات

 :التالية 

سيظهر صندوق ,  Exploreاختر  ومنه Descriptive Statisticاختر الأمر  analyzeمن  القائمة . 1

  Exploreالحوار المسمى 

ليتم نقل الوزن إلى خانة   ثم اضغط على , أشر على المتغير الوزن بالضغط  بالفأرة . 5

Dependent List . 

ليتم نقل الجنس إلى خانة   ثم اضغط على , أشر على المتغير الجنس بالضغط  بالفأرة . 3

Factor List . 

 

 :لإضافة التكرارات على الرسم    

  اضغط على الرسم مرتين

 SPSS Chartستنفتح شاشة 

Editor  

   من قائمةFormat  Bar 

Label Style 

  أشر بالفأرة على الشكل

 المناسب

   اضغطApply All  

Close 



 
 

 .سيظهر صندوق حوار آخر  Statisticاضغط على المفتاح . 4

 Descriptivesبجانب  ضع . 2

 

 
 

  continueاضغط على . 6  

 okأضغط على . 5  

 

 

  لرسمHistogram  ,Steam&Leaf & Box Plot  اتبع الخطوات التالية: 

 . 3إلى  1أعد الخطوات السابقة من  .1

 :سيظهر صندوق الحوار التالي Plotsاضغط على المفتاح  .5

لكي تستطع المقارنة  Dependents togetherأشر على  Boxplotsتحت المستطيل  .3

 .بين رسمتي المجموعتين 

و  Stem-and-leafبجانب كل من  ضع  Descriptiveتحت المستطيل  .4

Histogram 

 



 
 

  continueاضغط على   .2

 okأضغط على   .6
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 :  SPSSالخطوات المتبعة لوصف متغيرين وصفيين باستخدام 
 ( .غير مدخن , مدخن )ومتغير آخر يمثل الفئة إذا كان لدينا المتغير الوصفي الذي يمثل الجنس  

   للحصول على الجدول التقاطعي الذي يمثل عدد المدخنين والغير مدخنين من الذكور والإناث اتبع

 :الخطوات التالية 

سيظهر صندوق  Analyze  Descriptive Statistic  crosstabsمن القائمة . 1  

 Crosstabsالحوار المسمى 

 Row (s)إلى خانة  هليتم نقل ثم اضغط على , بالضغط بالفأرة  لوصفىعلى المتغير ا أشر. 5  

ليتم نقل الفئة  إلى خانة  ثم اضغط على , بالضغط بالفأرة  الوصفى الاخرأشر على المتغير . 3  

column (s) 

 okأضغط على . 4  

 



 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  لرسمBar Chart  Clusteredطوات التالية اتبع الخ: 

 Bar chartsسيظهر صندوق الحوار المسمى  Barاختر  Graphsمن القائمة  .1

 . Clusteredاضغط على الشكل  .5

 summaries for groups of casesأشر بالفأرة على  .3

 سيظهر صندوق حوار آخر  Defineاضغط على  .4

غير إلى ليتم نقل المت ثم اضغط على , بالضغط بالفأرة  وصفىأشر على المتغير ال .2

 .Category Axisخانة 

ليتم نقل المتغير  ثم اضغط على , بالضغط بالفأرة  وصفى الاخرأشر على المتغير ال .6

 .Define Clusters Byإلى خانة 

 .  okأضغط على  .5
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noitalubatssorC الجنس * الفئة

Count

7 6 13

3 5 8

10 11 21
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THE BOXPLOT 
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                                            extreme outlier 

 

 

 Upper Outer Fence                                          (UOF)  

 

 

 

               mild outlier  

 

 

    Upper Inner Fence         (UIF) 

 

Q3  

   whiskers       Median  

  Q1 

 

   Lower Inner Fence          (LIF) 

 

 

 

   Lower Outer Fence                                          (LOF) 

 

 

            extreme outlier 

 

UOF = Q3 + 3 IQR 

 

 

 

 

 

 

UIF = Q3 + 1.5 IQR 

 

 

 

 

 

LIF = Q1 – 1.5 IQR 

 

 

 

LOF = Q1 – 3 IQR 

 

 
 

 

 

 

 

 
Symmetric Curve    Negatively Skewed Curve   Positively Skewed Curve  
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Stat 302 Lab        Stem & Leaf Plot      1 معمل طرق إحصائية 

 أ . ابتسام السقاف

 

 

 Stem &  Leaf 

 

       2 .  001 

       2 .  22223 

       2 .  44445555 

       2 .  6666666777 

       2 .  889999 

       3 .  0000011 

       3 .  2333 

       3 .  4 
 

 

 

 

 
 
 

 

Data Display :  

 

2.0 2.0 2.1 2.2 2.2 2.2 2.2 2.3 2.4 2.4 2.4 2.4 2.5 

2.5 2.5 2.5 2.6 2.6 2.6 2.6 2.6 2.6 2.6 2.7 2.7 2.7 

2.8 2.8 2.9 2.9 2.9 2.9 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.1 3.1 

3.2 3.3 3.3 3.3 3.4 
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Stem Leaf 

2 5

 
 

 

Stat 302 Lab        Stem & Leaf Plot      1 معمل طرق إحصائية 

Compute the Valid Values of Observations in the Stem & Leaf Plot 

 
 

 

 

 

 

 

Skewed to the right 
 

 

 

 

 
                                       

 

 
                                                     
 

 

 
 

 

 

 

 

Frequency    Stem &  Leaf 

 

     3.00        3 .  239  

     4.00        4 .  3499 

     7.00        5 .  001146 9 
     5.00        6 .  34458 

     2.00        7 .  13 

     2.00        8 .  26 

     1.00        9 .  5 

     1.00 Extremes    (>=102) 

 

 Stem width:     10.00 

 Each leaf:       1 case(s) 

Valid Value of Observation = (stem value * stem width) + (leaf value * 0.1 * stem) 

Valid Value of Observation  = (5 * 10) + (9 * 0.1 * 10) 

           = 50 + 9 = 59 
 

 


